

# БОЛЬШЕВИСТСКИЙ ЗА ТРАНСПОРТ

13 ИЮНЯ 1933 г.

Орган Н-пара, райпрофсоюза и управления Первого Тайгинского эксплуатационного района Томской и. д.

№ 34 (110)

## О ЧИСТКЕ ПАРТИИ

РЕЧЬ т. Л. М. КАГАНОВИЧА НА СОБРАНИИ МОСКОВСКОГО ГОРОДСКОГО ПАРТАНТИВА 22 МАЯ 1933 ГОДА

### ЗНАЧЕНИЕ ЧИСТКИ ПАРТИИ

Из имеющихся в нашей партии 3 миллиона ~200 тысяч человек членов и кандидатов партии половина (примерно 1,5 миллиона 500 тысяч, в том числе 250 тысяч членов партии и 1 миллион 250 тысяч кандидатов) никогда не проходила чистку. Уже это одно показывает какое огромное значение приобретает чистка для подъема членов и кандидатов партии на новую идею по-политическую высоту. 3 миллиона 200 тысяч человек, каждый в отдельности, выйдут на трибуну и отчитаются перед партией и десятками миллионов беспартийных, отчитаются, чем каждый из них заслужил право носить звание члена великой партии, расскажут о своей работе, о своем понимании стоящих перед партией задач, о своих готовности бороться дальше за дело партии, за дело рабочего класса.

История политических партий не знает примеров такой силы и мощи, какое проявляет наша партия в самом духе чистки. И это не случайно. Это заложено в самой природе нашей партии, в отличительных чертах ее от всех существовавших и существующих политических партий в мире. Построение нашей партии и методы ее работы, положение и обязанности каждого члена партии в отдельности вытекают целиком из тех великих целей, какие ставят перед собою, партия и какие она претворяет в жизнь. Наша партия есть боевой союз единомышленников определенного класса, класса революционных пролетарцев, возникших на начальных добровольности, союз, ставящий себе целью ликвидацию капитализма и установление нового строя человеческого общества, строя коммунизма.

Такой союз, который подчиняет интересы отдельных членов интересам целого, интересам всей партии, интересам всего класса. Такой союз, который обладает железной дисциплиной — основы существования боевой партии. Такой союз, который единомышлен, единогодствует. Такой союз, который борется со всеми проявлениями разобщения в своей среде — недисциплинированности, мелкобуржуазных шатааний и колебаний, подрывающих боеспособность партии.

Партия есть добровольный союз, который неминуемо бы распался сначала иденно, а потом материально, если бы он не очищал себя от членов, которые проповедуют антипартийные взгляды. Для определения же грани между партийным и антипартийным служит партийная программа, служит

„Единственная правительственные партия в мире, которая заботится не об увеличении числа членов, а о повышении их качества, об очистке партии от примазавшихся, есть наша партия — партия революционного рабочего класса“ (ЛЕНИН).

Бывало решительный отпор шкурническим, карьеристским элементам, пролезшим в партию. Нужно было усилить борьбу за выдержанность партийных рядов, борьбу против мелкобуржуазных стремлений ослабить пролетарскую диктатуру. Все оппозиции того времени, начиная от троцкистов и демократических центристов, так называемой „рабочей оппозиции“ и кончая их открыто-контрреволюционными ответвлениями (мизиновцы и другие), все они были проявлены буржуазных и мелкобуржуазных атак на партию и диктатуру пролетариата. Но сути дела, все они вели к восстановлению капитализма. Партия не только дала тогда всем им решительный отпор, не только разбила все эти силы прошлого и объявила тогда всеобщую чистку своих рядов от чуждых, примазавшихся к ней элементов.

К началу чистки 1921 года в партии было 660 тысяч членов и кандидатов. Было исключено из партии по чистке и ушло добровольно 175 тысяч, т. е. — около 26 процентов всего состава. Хотя партия сохранилась на четверть, она стала значительно сильней. Вторая, уже частичная чистка, относится к 1924 году — чистка советских и вузовских ячеек, в 1925 году — проверка деревенских ячеек. Это был период разворота НЭПа, периода оживления мелкобуржуазных элементов в городе и в деревне, периода, когда эти мелкобуржуазные элементы начали себя проявлять под „левым“ флагом. Это был период второго тура буржуазных и мелкобуржуазных атак на устойчивость диктатуры пролетариата, прикрытых „левыми“ фразами демократии.

Трехнадцатый съезд партии в рецензии „Об отчредных задачах партийного строительства“ сказал: „Партией уже начата особая работа по проверке и улучшению партийных ячеек непролетарского состава. Задача этой проверки заключается, прежде всего, в очищении партии от социально-чуждых и разложившихся элементов, а также в очищении партии от элементов непролетарского состава, которые во время своего пребывания в рядах партии не продемонстрировали себя как коммунисты в деле улучшения работы тех или других государственных, хозяйственных и иных организаций и не имели никакой связи с рабочими и крестьянскими массами“.

Троцкисты, используя любой факт для атаки на партию, повторяли обычную буржуазную пошлую легенду о нашей партии, изображая дело так, что чистка является фракционным орудием большинства партий против меньшинства.

Тов. Сталин на тринацатом съезде партии, отвечая Преображенскому, говорил: „Преображенский считает, что чистка есть орудие большинства партии против оппозиции, и, видно, не одобряет методов чистки. Это принципиальный вопрос. Глубокой ошибкой со стороны тов. Преображенского является непонимание того, что без периодической чистки от шатких элементов партия не может укрепиться“. На каждом историческом этапе когда партия поднимает свою работу на новую ступень, эти шаткие мелкобуржуазные элементы начинают тормозить ее движение.

Периодическая чистка партии от чуждых, шатких мелкобуржуазных элементов является всегда неизменным условием успешного выполнения партией своих боевых задач. Так было в 1929 году, когда партия перешла к развернутому социалистическому наступлению по всему фронту, когда этому развернутому социалистическому наступлению оказали сопротивление реакционные элементы внутри партии, оформившиеся в правый уклон. Когда они, по примеру троцкистов, начали нарушать железную дисциплину партии, выступать против проводимой партией политики, проповедывать кулацкую антипартийную политику, когда они пытались подрывать эту туземную рабочих масс в союзничестве и ударничестве, как это делали правоуклонистские, троцкистические профсоюзники, партия не только дала им отпор, но, в ответ на новую враждебную атаку, организовала чистку своих рядов, чтобы успеть провести наступление на капиталистические элементы по всему фронту.

Тов. Сталин на апрельском пленуме ЦК (1929 год) говорил о чистке 1929 года: „Накануне вопрос о лозунге чистки партии. Было бы смешно думать, что можно укрепить наши советско-хозяйственные, профсоюзные и кооперативные организации, можно очистить их от сизовороньего бюрократизма, не очищая самую партию. Не может быть сомнения, что бюрократические элементы живут не только в хозяйственных кооперативных и профсоюзно-советских организациях, но и в организациях самой партии. Если партия является руководящей силой всех этих организаций то ясно, что чистка партии представляет то необходимое условие без которого не может быть проведено до конца оживление и улучшение всех прочих организаций рабочего класса. Отсюда лозунг о чистке партии“.

Именно потому, что партия сумела твердо и неуклонно держать в чистоте и выдержанности свои ряды, именно потому, что партия

(Продолжение на 2 стр.)

# О ЧИСТКЕ ПАРТИИ (продолжение)

тврдо бородась со всеми правыми и "левыми" уклонистскими элементами, с болотом, со всякой неустойчивостью, мы сумели выполнить такие величайшие, грандиозные исторические задачи, какие были поставлены в первую пятилетку. Мы сумели разбить рамзиних, кулаков только лишь потому, что наша партия, под руководством ленинского Центрального комитета, сумела укрепить свои ряды, сумела, невзирая на лица, очищать себя от всех тех, кто отступал от ленинизма, и подобно меньшевикам, предавая интересы пролетарской революции, становил ся внутри партии защитником интересов враждебных пролетариату классов.

## Особенности и задачи чистки 1933 г.

История человечества не знала таких быстрых, глубоких и коренных изменений в экономике страны, какие мы проделали за последние пять лет. Величайшие победы в социалистической перестройке страны определяют собою всю современную хозяйственную и политическую обстановку. Совершенно естественно, что такой гигантский, бурно-революционный рост не может не вызвать известных трудностей. Даже враги вынуждены признать наши совершенно бесспорные, очевидные для всех, победы. Враги пытаются угешать себя наличием трудностей и, всемерно раздувая их, старательно замазывают тот основной факт, что наши трудности происходят от нашего роста, что они коренным образом отличаются от той, я бы сказал, не трудности, а агонии, которую переживает сейчас капиталистический мир. Были и есть отдельные люди в наших рядах, которые не всегда правильно воспринимают наши затруднения.

Маркс, Ленин и Сталин учили и учат нас видеть противоречия, заложенные в самой жизни. Для нас должно быть также совершенно ясно, что наши победы в области социалистического строительства не исключают, а предполагают некоторые трудности и недостатки. Весь вопрос только в том, чтобы понять природу этих трудностей, как трудностей роста. Если бы мы, например, сейчас не имели такой мощной индустрии, тракторных и автомобильных гигантов, металлургических и машиностроительных заводов, шахт, совхозов и колхозов, у нас бы были бы трудности качественно совершенно другого характера. Это были бы трудности, характеризующиеся вопросом быть или не быть. Этот был бы вопрос жизни или смерти пролетарской революции, это был бы вопрос самого существования нашей партии.

Разве можно в какой либо мере сравнивать те отдельные затруднения, которые мы испытываем в процессе социалистического строительства с тем, что было бы, если бы партия стала на предательский путь троцкистов и правых уклонистов. Мы бы не только не имели роста социалистической страны, роста партии, мы имели бы развал советского государства, развал партии, как пролетарской партии. Мелкобуржуазный фразер, формально мыслящий схематик, мог бы, пожалуй, поймать нас на противоречие: "Как же, вы говорите о достижениях в росте и одновременно обзываете чистку от чуждых, примазавшихся элементов". Но такое схематическое представление заранее обречено на неудачу. Партия ставит

руководство партии, руководство Центрального комитета потому и получило силу, потому и за воевало доверие масс и повело за собою миллионы, что это руководство сумело на протяжении всех лет диктатуры пролетариата оставаться верным тем устоям, которые были заложены Лениным в начале зарождения нашей партии и развиты ею на дальнейшие цуги, потому, что после Ленина во главе нашей партии встал великий марксист-ленинец — Сталин, который сумел так же неуклонно, как Ленин, бороться с оппортунистами всех мастей и обеспечить партии величайшие исторические победы первой пятилетки (бурые аплодисменты).

Вопрос о чистке своих рядов не потому, что она слаба, а потому, что она крепка и сильна. Мы учтываем, что огромный рост нашей партии, новые сложные задачи, стоящие перед нами на новом этапе борьбы, в условиях осуществления второй пятилетки, требуют новой проверки наших рядов очистки партии от наносных элементов, неизбежно проникающих в ряды партии, стоящей во главе величайшего в мире государства.

Подъем социалистического хозяйства численный рост рабочего класса и колхозников привели к неминуемому увеличению партийных рядов. За два с половиною года партия увеличилась на 1 миллион 400 тысяч человек. Это — свидетельство бурного взгорания, любви и поддержки партии со стороны широких рабочих и колхозных масс. Партия это знает, партия этим гордится.

Но наша партия отличается и отличается всегда тем, что она никогда не страдала мелкобуржуазным увлечением собзгзелеными успехами, она всегда умела и умеет по-марксистски, по-лениски, по-сталиниски анализировать факты и трезво смотреть на свои достижения и рост, умела трезво учитывать трудности и недостатки. Именно исходя из этого трезвого анализа, партия учитывает, что, несмотря на наши достижения, несмотря на то, что мы кулаки разбили, несмотря на то, что мы его в основном ликвидировали как класс в основных зерновых районах СССР, несмотря на величайшее победы колхозного движения, несмотря на выкорчевывание корней капитализма, эти корни еще существуют классовая борьба продолжается и будет продолжаться в обостренных формах.

Непримиримая борьба со всякими оппортунистическими уклонистскими и болотными элементами, стремящимися тащить нас назад, ведется и будет вестись нашей партией со всей той остротой и твердостью, с какой велась до сих пор. Партия видит все маневры классового врага и его агента, прорвавшегося в партию, его умение приспособляться. Кулак меняет свою тактику, он видит, что колхозы побеждают и против них не пререшь. Кулак видит, что приходит последние дни его существования, он, естественно, готовит на всякие средства борьбы, в том числе на тактику "тихой сапой", пройти в колхоз и вести там вредительскую работу. Такой "тихой сапой" классово-враждебные элементы прорываются и в партию, чтобы еще лучше себя застраховать. Но они здесь проханутся. Чистка партии их разоблачит. Вот почему в первом пущ-

ке постановления ЦК и ЦКК сказано, что чистка подлежат, прежде всего, "классово-враждебные и враждебные элементы, обманом путем прорвавшиеся в партию и остающиеся там для разложения партийных рядов".

Что такие элементы у нас еще, несмотря на предыдущие чистки, остались, часть их загасились в 1930-33 годах, после чистки 1929-го, это вскрыто чисткой сельских парторганизаций Северного Кавказа и Украины замят 1932 г. Яркий пример — группа армавирских работников: зам. председателя РКК-РКИ Салишев оказался офицером белой армии, добровольно служил штаб-капитаном в отряде Булак-Балаховича, служил у Петлюры. Завгоркомхоза Кудин — сын крупного судовладельца, окончил школу хорунжих, в 1917 году служил у Скороходского, оттуда перешел в Красную армию, участвовал в заговоре против советской власти, перешел на сторону белых, служил в офицерских полках, после разгрома остался в Краснодаре как рядовой. В 1920 году вступил в партию сорвав свое прошлое. Зав. райЗО Болдырев, председатель Азгодура Поз — члены партии с 1920 года, служили у Колчака в 1919-20 годах. Ряд подобных чужаков вспыхнула и в других районах. Нельзя сказать, что эта категория людей многочисленна. Но это злые враги пролетарской диктатуры, прорвавшиеся в партию специально для того, чтобы прикрыть свою организованную борьбу против советской власти. Эти люди умеют проникнуть на завод, наложить на себя загаденную рабочую банду, получить партийный билет и обмануть рабочий класс и его партию.

Далее разоблачения этих классовых врагов должны помочь все рабочие, все честные трудящиеся.

Рамки чистки партии были бы крайне сузены, если бы чистка ограничивалась только этими скрытыми классовыми врагами, обманом путем прорвавшимися в партию и не вскрыла бы всех этих элементов, которые, не будучи сами по своему положению выходцами из чужих классов, всем своим нутром, своим отношением к политике партии, являющиеся внутренними агентами враждебных классов. На протяжении всей своей истории наша партия неустанно боролась с этими элементами, всегда умела вскрывать, разоблачать и выводить на чистую воду не только тех, кто открыто и прямо выступает против партии, но и тех оппортунистов, которые умели, по-меньшевистски приспособиться к обстановке, к "занятиям временем", прикрывая пустыми, обманчивыми фразами свое оппортунистическое существование.

Нынешняя обстановка общепринятой победы генеральной линии нашей партии, бесспорной победы индустриализации и колхозного движения поставила тооцистов, правоуклонистов, других оппортунистов и примиренцев в такие элементы в условиях низводности открыто агитировать первое и ее ЦК. Они поэтому применяют новые формы борьбы. Оглашаются линии партии на словах, забывают и подразумевают ее на деле. Этим они только отражают новую тактику их хвастца, их ахахиста — кулака и других капиталистических элементов, которые, как сказали выше, изменили свою тактику открытым агитом и перешли к "тихой сапе" — это двурушники.

Двурушничество есть не что

иное, как внесение в ряды партии, в ряды пролетариата старой, буржуазной, кулацкой "добродетели", ибо обман, лицемерие, двурушничество считалось добродетелью буржуазии, торговцев и кулаков. Тот торговец, который не обманывал — сам себя "не уважал". Недаром существует старая торговско-кулацкая пословица: "не обманешь — не предашь". Двурушничество — кулацкая, купеческая мораль. Человек, способный двурушничать, способный обманом путем склонять от партии действительные свои взгляды — это путь предательства партии. Это мы видели на живых примерах ряда бывших троцкистов и бравоуклонистов. После того, как партия разбила их в открытом бою, после того, как они были разоблачены, как агенты классовых врагов, эти люди обманувшим путем обратно пробрались в партию, подавая заявления о своем отставке от прежних взглядов. Однако многие из них, несмотря на эти свои заявления, потом вновь ставились на путь подчинения, фракционной работы, на путь организации конгреволюционных группировок.

Наша партия — боевая партия революционного пролетариата, не может позволить, не должна и не имеет права обманывать. Мы разоблачали и будем разоблачать, изгоняли и будем изгонять всех тех, кто позволит себе обманывать величую партию Ленина. Вот почему во втором пункте постановления ЦК и ЦКК точно указано, что из партии вспыхиваются двурушники, желающие обманом партии, скрывающие от нас свои действительные стремления и под прикрытием лживой язвы в "верности" партии пытающиеся сорвать наше исполнение партии.

Изложительное важное место в чистке чистке должна занять вопросы дисциплины партии и государства. Дисциплина всегда была краеугольным камнем строительства нашей партии. "Кто хоть скольконибудь ослабляет железную дисциплину партии пролетариата (особенно во время его диктатуры), тот фактически помогает буржуазии против пролетариата" (Ленин, том. 25, стр. 191). Именно, исходя из этого, партия все времена боролась против фракций и группировок, за строжайшее соблюдение дисциплины, за честное и беззаботочное выполнение решений партии.

Поскольку партия руководит советским государством, партия требует от своих членов образцового проведения решений государственных органов. Партия, например, с особой бдительностью стоит и стоит на страже дисциплины Красной армии. Партия сейчас, когда ее решения находят свое материальное выражение в конкретных планах социалистического хозяйства, требует от своих членов не простого согласия с ее решениями, а практического осуществления решений партии и правительства, установленных партией и правительством планов, актами борьбы с незавершенным этапом планов. Так же, как предательность, самогнозерянность и двурушничество на возвышах фронта проявлялась на пристани соглашения о той или иной директивной партии или общим соглашением директивным планом, а реальная борьба за завоевание тех или иных участков, за вытеснение противника из занятых им позиций — так и сейчас самогнозерянность, преда-

(Продолжение на 3 стр.)

# О ЧИСТКЕ ПАРТИИ (продолжение)

ность и дисциплинированность членов партии проверяется "не на общем его "принципиальном" соглашении с генеральной линией партии, а на конкретной борьбе за материальное содержание генеральной линии партии, за осуществление планов социалистического строительства. Между тем, есть члены партии, которые не только не умеют привести в жизнь преданные партией и правительству планы, но и считают совершение "законным" и допустимым дискутировать по вопросам реальности планов, подвергать сомнению осуществимость этих планов, вместо мобилизации руководимых ими масс, организуют их болтовней о нереальности планов. Так было, например, в ряде районов с выполнением плана хлебозаготовок. Так бывает в области промышленности на заводах, шахтах, транспорте. Именно поэтому ЦК и ЦКК указали в третьем пункте, что из партии вычищаются "открытые и скрытые нарушители железной дисциплины партии и государства", не выполняющие решений партии и правительства, подвергающие сомнению и дискредитирующие решения и установленные партией планы болтовней об их "чрезвычайности" и "незащищаемости".

Партия изустраняла все время очищала свой ряд от людей, передававшихся, ссыпаясь с буржуазными элементами, карьеристов, шкурников, морально разложившихся. Однако было бы неправильным думать, что в нашей партии нет больше этих элементов. Сегодня пыль выгреша не просто с водой, а даже с хересом, а на завтра пыль опять появляется. Ее надо систематически очищать.

В постановлении ЦК и ЦКК этой злоречной "пыли", этим элементам отводится солидное место. Из партии вычищаются "перерожденцы", ссыпаясь с буржуазными элементами, не желающие бороться на деле с классовыми врагами, не борющиеся на деле с кулацкими элементами, рабочими, лодыжками, ворами и расхищителями общественной собственности; "карьеристы, шкурники и обюрократизированные элементы, использующие пре-  
зызание в партии и службу у советского государства для своих личных шкурнических целей, оторвавшиеся от масс и пренебрегающие нуждами и запросами рабочих и крестьян"; "морально разложившиеся, роняющие своим неблагородным поведением достоинство партии, пачкающие знамя партии".

Со всеми этими элементами партия всегда боролась, но постепенное ЦК и ЦКК подчеркивает некоторую их особенность на данном этапе. Перерожденец, например, в данный момент проявляет себя особенно в том, что он не видит и не хочет видеть классового врага, он не желает бороться с классовым врагом. Это его нежелание бороться с классовым врагом наиболее ярко проявляется в таком, например, вопросе, как вопрос о борьбе с расхищением социалистической собственности. Он не хочет понимать того, что расхищение социалистической собственности есть сейчас один из основных методов борьбы классового врага, что дезорганизация колхозного хозяйства, разбоя, лодыжничество, воровство — есть одно из важнейших орудий, чужд ли не последнее орудие кулака в его борьбе с победившим колхозным строем. Перерож-

денец не хочет с этим бороться.

То же самое нужно сказать, о тех перерожденцах, которые сращиваются с вредительскими элементами. Не будучи сами вредителями, они вместо классовой пролетарской бдительности, которая должна быть основным свойством большевика, вместо здорового нравственности, настолько сращиваются с чуждой средой, с чуждыми буржуазными и мелкобуржуазными элементами, что не видят в них врага. Перерожденец не хочет видеть того, что кулак, пробирающийся на предприятие, организует прогулы, срывает дисциплину производства, расширяет заводское добро. Перерожденец смотрит на это как на привычное безвидное явление и на деле не ведет борьбы с дезорганизаторами производства.

В торговых учреждениях, в кооперации перерожденец не борется за охрану социалистической собственности, поддерживает "немецкий дух", разбазаривает общественное добро.

Не менее опасны обюрократизировавшиеся коммунисты, потерявшие классовое чутье и находящиеся в плена у чуждых элементов своего аппарата, оторвавшиеся от масс и не могущие на деле обеспечить проведение партийных директив. Эти элементы зачастую от одной крайности бросаются в другую крайность. То они не видят классового врага, потакают и потворствуют ему, то начинают направо и налево допускать резкие перегибы, как щедринский герой увлекается своей "администраторской" силой, нарушают установленные советской властью законы, проявляя беззаконие и произвол.

В самой непосредственной связи с этой категорией перерожденцев стоит пятая категория карьеристов, шкурников, обюрократизировавшихся людей, оторвавшихся от рабочих и крестьян. Все эти люди ставят в центр своей работы свои собственные личные шкурные интересы. Эта категория, как и предыдущая категория перерожденцев, одни из притупления классового чутья другие — из шкурных

интересов, разлагают советский аппарат, допускают срыв и саботаж партийных директив.

Выявление и вычищение карьеристов, шкурников и обюрократизировавшихся, как и шестой категории морально разложившихся, является одной из важнейших задач комиссий по чистке. Комиссии по чистке должны подойти к делу чистки со всей серьезностью, тщательностью и чуткостью, свойственной большевикам. Необходимо заранее установить как бы это было шаблон и механический подход. Каждый член комиссии по чистке должен подойти к делу чистки со всей серьезностью, тщательностью и особым вниманием подходить к каждому товарищу, подлежащему чистке. Чистка должна вычищать неисправимых, "неправдывающих высокого звания члена партии" должна перевоспитывать и поднимать людей, способных исправиться, способных исправить допускающие ими до сегодняшнего дня недостатки.

Работа комиссии по чистке — исключительно ответственная работа.

Пожалуй, нет более ответственной и трудной работы, ибо здесь дело касается живых людей. Тут нужна большая выдержанность, стойкость, твердость характера и, вместе с тем, большая чуткость, терпеливость, умение не формально подойти к человеку, а разобраться по существу — не колоть в мелочах, а уметь определить главное и характерное для данного члена партии. К чистке надо привлечь широкие рабочие и крестьянские массы. Каждый партиец должен понять, что чистка — это дело не только комиссии, и сам должен принять активное участие в чистке.

Наша партия очищает себя для того, чтобы стать еще более боеспособной, чтобы отточить себя, чтобы партийный молот лучше выковывал, чтобы наш аппарат лучше работал, чтобы наш хозяйствово лучше развивалось, чтобы кандидаты и бюрократии быстрее изживались, чтобы рабочим массам и крестьянству, лучше жилось. Этого для чего мы проводим чистку (аплодисменты).

## Чистка и повышение идеологического уровня членов партии

В эту чистку мы применяем такую меру, которой не было в прошлые чистки — перевод в кандидаты и сочувствующие.

За последние годы в нашу партию вступило огромное количество новых людей, охваченных энтузиазмом строительства и стремящимися исправить и честно помочь нашей партии в ее трудной работе по великой перестройке страны. Но часть из них, вступивших в партию, не удовлетворяет еще тем минимальным требованиям, которые предъявляются к каждому члену или кандидату большевистской партии.

Среди кандидатов, например, есть люди, которые не только не усвоили основных политических знаний, но и не обладают еще той степенью устойчивости, выдержанности, партийной дисциплиной, которую требуются от членов или кандидатов коммунистической партии. Не допускается рассматривать таких людей как вычищаемых, ибо они себя начем антипартийным, не проявили, честно, самоутвержденно работают на производстве или в колхозе, но нуждаются еще в дополнительной подготовке, чтобы оправдывать высокое звание чле-

на или кандидата партии, — необходимо применить к таким товарищам временный перевод в разряд сочувствующих.

Переведенные в сочувствующие будут обеединены в группы сочувствующих вокруг партийных ячеек. Да и партии для них не закрываются: впереди, сама группа сочувствующих есть предварение партии, а затем через год переведенные могут поставить вопрос об их возвращении в члены или кандидаты партии.

Такой же подход у нас должен быть и к тем членам партии, которые преданы делу партии, но не имеют элементарных политических знаний о целях и программе партии, ее политике и важнейших решениях. Они обязаны переводиться в временных кандидаты в целях лучшей подготовки. Они также получат возможность через год быть обратно принятими в члены партии, если за это время сумеют по высить свою политическую грамотность.

Ясно, конечно, что комиссии по чистке не будут подходить к партийцам, как экзаменты в гимназиях. Мы не должны заниматься крюкотворским экзаменами

и требовать от члена партии, в особенности рядового рабочего и колхозника, знаний до тонкостей всех деталей.

Есть член партии, который понимает основное, он понимает, что добивается наша партия, он понимает суть нашей программы, он понимает суть классовой борьбы, но не всегда с достаточной ясностью, связью может изложить это свое понимание. А иногда бывает даже так, что человек до чистки все знал, все понимал, пришел на чистку, растерялся, как на экзамене, и все из головы ушло, сказать нечего не может.

Вот тут-то задача комиссий по чистке разобраться по существу, учесть общий уровень члена или кандидата партии и создать обстановку, при которой член или кандидат партии не чувствовал бы себя как школьник на экзамене, не боялся бы, что его будут ловить на той или иной формулировке или будут задавать "каверзные" вопросы. Необходимо, поменявшись придерживаться формальных требований, формальных знаний, красочного ораторского изложения, побольше вникать в существо.

Но в то же время мы не должны допускать такого положения, при котором член или кандидат партии не понимает самых простых вещей о целях и задачах нашей партии, чего-то как она добивается, с кем партия ведет борьбу впереди ее. Если член или кандидат партии не знает этих элементарных вопросов, то, конечно, как бы ни было ему неприятно, но партия вправе сказать ему: "ты сначала подготовься, а затем будешь полноценным членом передовой партии".

Следует по сути постановка вопроса о переводе из членов партии в кандидаты и из кандидатов в сочувствующие за незнание элементарных политических вопросов очевидна. Что мы предъявляем в члену и кандидату партии не чрезмерные требования, выдвигаемые необычными обстоятельствами, а совершенно нормальные требования для члена руководящей партии, который уже при вступлении в партию должен отличаться от беспартийных именно своей большой сознательностью и передовитостью. Ведь беспартийный рабочий вправе поставить любому члену или кандидату партии вопрос: "Ну, вот ты вступил в партию, ты значит более сознательный чем я. Окажи мне, пожалуйста, какие цели ставит перед собой большевистская партия. Растолкуй мне то или другое партийное решение". Какой же это член или кандидат партии, если он не сможет ответить беспартийному рабочему на самые простые вопросы? Ясно, конечно, что такой человек должен раньше немного подготовиться, а потом вступать в партию, или, вступив в партию, всячески стремиться ускоренными темпами, как и подобает большевику, овладеть тем минимумом знаний и понимания сущности вашей партии, без которого член или кандидат партии не является передовым бойцом в полном смысле этого слова.

За последние годы партия продела большую работу по поднятию идеального уровня членов партии, по распространению знаний, по постановке партийных школ. Партия улучшила преподавательский состав, увеличила его количественно и качественно. Чистка еще

(Окончание на 4 стр.)

# О ЧИСТКЕ ПАРТИИ (окончание)

больше поможет этому делу, одно же, я думаю, что в деле усвоения программы, устава и важнейших решений партии мы за полгода чистки добьемся таких результатов, которых при нормальной пропагандистской работе мы добились бы лишь за пару лет.

Тем более, что уже сейчас перед чисткой люди сосредоточиваются на действительно основных вопросах, а не так, как это практиковалось в некоторых наших партийцах, когда отдельные представители, вместо простого и ясного изложения основных вопросов, мнимально необходимых для члена или кандидата партии, свое изложение сущности капиталистического строя начинали с "глубокомысленного" анализа товарного фетишизма. Повидимому, эти уважающие себя преподаватели считали, что они "не хуже Маркса". Если Маркс начал свой "Капитал" с товарного фетишизма, почему бы и им не начать свое преподавание с товарного фетишизма. (Смех).

Конечно, надо звать и товарный фетишизм, это очень важно и очень хорошо, но не с этого начинать. Во всяком случае, надо начинаться, что наши комиссии по чистке не станут начинать выяснение личной членов партии с товарного фетишизма. (Смех)

Не буду подробно говорить о тех требованиях в отношении политиков, которые должны быть предъявлены в члену или кандидату партии.

Нельзя, например, предъявлять каждому члену партии требование, чтобы он знал теорию империализма, чтобы он сделался покладом национального хозяйства и революционной ситуации, как это мог бы сделать, скажем, слушатель ИКП мирового хозяйства. Но член партии должен понимать, что такое капитализм и почему он должен неизбежно погибнуть. Ведь наша вера в социализм отличается от религиозной веры именно тем, что наша вера научная, она основывается на нашем здравии. Мы верим в социализм не потому, что желаем, а верим потому, что мы видим, на основе научного марксистско-ленинского анализа, неизбежность гибели капитализма, неизбежность победы социализма. А неизбежность гибели капитализма в свою очередь надо понимать не для того чтобы просто написать, удовлетворить свое любопытство, а для того, чтобы быть более вооруженным, более подготовленным в борьбе с капитализмом, в борьбе с теми, кто фактически помогает капитализму и поддерживает его.

Или вот возьмем второй вопрос. Вам знакомы споры оппозиционеров с партией о возможности победы социализма в одной стране, конкретно — в вашей стране. Конечно, здесь большинство пролетариев, даже не очень разбирающихся в теории, сразу почуло, что в самой постановке вопроса оппозиционеры о невозможности построения социализма в нашей стране заключается фальшивое предательство. Но просто изложенный честный пролетарий размышил так: "Если нельзя построить социализм в вашей стране, зачем же было огородить городить, зачем было Октябрьскую революцию совершать".

Однако, для того, чтобы быть как следует подготовленным для разоблачения буржуазно-троцкистского отрицания возможности построения социализма в одной стране

необходимо хоть в основном знать, что отрицание основного теоретического положения о возможности победы социализма в одной стране означало полный скат на буржуазно-меньшевистские позиции II интернационала, означало отказ от авангардной Октября и возврат к капитализму. Понадобилась исключительная теоретическая прозорливость и настойчивость т. Сталина для того, чтобы отстоять учение Ленина.

Для того, чтобы член партии был устойчивым (а быть устойчивым это означает на пассивовать перед трудностями, суметь итии против дечения, суметь вести за собою остальных), для этого мало просто желать быть устойчивым, а нужно понимать, что мы ведем борьбу не только за мелкие по вседневные интересы, понимать, что мы, как партии большевиков, отличаемся от других партий, называющих себя рабочими, а на деле мелко-буржуазных и буржуазных, тем, что умеем на протяжении всей своей истории сказывать борьбу за интересы сегодняшнего дня с борьбой за великие цели, за социализм, умеем, когда нужно подчинять интересы сегодняшнего дня интересам окончательной победы, хотя бы ценой пресечения временных трудностей и лишений.

Трудностями, предсказанными по различий, предсказанием кровопролитий и гибели пугали нас меньшевики, когда мы шли на штурм буржуазного государства в 1917 году. Партия во главе с т. Лениным не побоялась трудностей, повела пролетариат в бой и разбила врагов. Трудностями, поражениями и всякими другими страшными словами пугали нас троцкисты, правые уклонисты и всякие другие оппозиции в момент, когда партия во главе с т. Сталиным повела пролетариат на штурм экономических основ капитализма, когда партия повела развернутое наступление на капиталистические элементы. Индустриализация страны, колективизация сельского хозяйства — дело трудное. Осуществление первой пятилетки стало величайшим усилием. Почему же партия, ее ЦК, повели массы в бой и, несмотря на трудности, организовали их для пресечения индустриализации страны, колективизации сельского хозяйства? Потому, что партия, в первую очередь ее вождь т. Сталин, теоретически видел, что, если она пойдет по пути, указываемому троцкистами и право-уклонистами, то у нас не только социализма не будет, во-погибнет диктатура пролетариата. Мало завоевать власть, мало выгнать капиталистов, надо уничтожить корни, из которых происходит капитализм, надо заменить, перестроить экономику страны.

Если партия сумела разбить антилевинские теории и политику троцкистов и право-уклонистов, ведущие к восстановлению капитализма, если партия сумела вывести страну на широкий путь социалистического строительства и укрепить диктатуру пролетариата, укрепить союз рабочего класса с крестьянством, то этим мы обязаны глубокому, правильному теоретическому пониманию природы и задач диктатуры пролетариата. Партия добилась этого твердым применением всей мощи пролетарской диктатуры для подавления классовых врагов, умелым применением всей организующей силы пролетарского государства для де-

ла социалистической перестройки страны и укрепления союза рабочего класса с крестьянством на повышенной основе, на основе колективизации и машинизации сельского хозяйства.

Быть верным членом партии, не отступать от ее линии, бороться с уклонами, это значит не просто желать быть таким, а разбираться и понимать основные вопросы, касающиеся целей, задач и политики партии.

Наша партия непримирима по отношению к отступающим от теоретических основ и политики партии.

Почему наша партия не терпит фракционности в своих рядах? Опортунисты всегда, начиная от меньшевиков и кончая внутрипартийными оппозионерами, выдвигали лозунг — "живи и жить давай другим", иначе говоря, допускай разноголосицу, многоцентризм партии. Этую свою точку зрения они даже обосновывали вольгой для самой партии, дескать, — "из разных мест рождается истина".

Для того, чтобы член партии смог устойчиво и твердо дать отпор подобным рассуждениям, он должен понимать природу нашей партии.

Он должен понимать, что если разноголосица, разнобой, недисциплинированность, фракционность допускались и допускаются в партиях мелко-буржуазных в партиях, главным идеалом которых является получение побольше мест в парламенте, быть подголоском, "благонамеренной оппозицией" буржуазной диктатуры, то наша партия, партия, организующая великую революционную армию, ведущая ее в решительный бой за социализм, за коммунизм, партия диктатуры пролетариата не может допускать разнобоя в своей среде, фракций, группировок. Наша партия организует свои силы на основе единоличности.

Партия в своих решениях устанавливает т. Сталина не раз подчеркивала необходимость всемерного развития самокритики, всемерного развития внутрипартийной демократии, развития самодеятельности и инициативы членов партии. Сама чистка есть выражение самокритики.

За последние годы самокритика в партии, в рабочем классе развернулась, как никогда, на основе роста самодеятельности и инициативы членов партии, развития социалистического соревнования, активности молодежи. Партия подняла новые массы трудящихся к активному участию в великой стройке социализма. Наша самокритика, наша внутрипартийная демократия направлена против ревизионистов, против оппортунистов, за укрепление партийной дисциплины, за укрепление партийных рядов, за мобилизацию всех сил для успешного продвижения вперед, для успешной борьбы за полную победу социализма в нашей стране и во всем мире. (Аплодисменты).

Оппозионеры разных мастей пугали расколом партии. Не только раскол, но полный развал партии был бы, если бы партия поддалась настроениям этих жалких дезертиров и предателей. Именно потому, что мы беспощадно изгоняли оппортунистов, фракционеров из наших рядов, большевистская партия сейчас — в 1933 году — как никогда мощна и едина. (Бурные аплодисменты).

Наша партия сейчас вооружена больше, чем когда бы то ни было для твердого и неуклонного дви-

жения вперед. В результате победы первой пятилетки мы имеем все возможности для того, чтобы в кратчайший срок поднять нашу страну на должную высоту. В особенности это относится к сельскому хозяйству, где за последнее время, благодаря исключительному вниманию, заботам и практической организации дела со стороны партии, и в первую очередь со стороны т. Сталина, мы имеем уже серьезный перелом.

Трудности там еще значительные, однако, благодаря систематическому увеличению технической вооруженности и улучшению организаций дела, благодаря посыпке тысяч новых организаторов в деревню, мы уже видим, как сея в этом году идет лучше и значительно организованнее, чем в прошлом году. У нас имеются все возможности, чтобы провести прополочную, уборочную и хлебозаготовительную кампанию лучше, чем в прошлые годы. Все зависит от нас самих, от нашей работы, от нашего умения, и мы уверены, что партия и идущие за ней массы подымет на еще большую высоту наше сельское хозяйство. (Аплодисменты).

Для этого важно еще более улучшить работу партии, очистить ее ряды от негодных элементов. Чистка должна поднять не только каждого члена партии в деятельности, а должна поднять работу всех партийных организаций и устранить недостатки, которые имеются в них.

Наша Московская организация добилась значительных успехов за последние годы. Однако недостатки, имеющиеся в работе партийных организаций всего Союза, имеются и у нас в Москве. Задача наша заключается в том, чтобы в результате чистки поднять работу нашей столичной партийной организации на еще более высокий уровень.

Я уверен в том, что Московская организация большевиков, все большевики Московской области, как и вся наша партия, покажет образцы в период чистки, покажет, что она умеет самоочищаться и одновременно поднимать качество своей работы. (Аплодисменты).

Чистка нашей партии должна еще более укрепить, еще более поднять, еще более сплотить нашу, многомиллионную, славную партию и миллионные массы трудящихся вокруг ленинского ЦК, вокруг обеспечившего наши победы великого вождя партии и рабочего класса т. Сталина. (Бурные аплодисменты).

Чистка нашей партии еще и еще раз покажет и врагам и друзьям, что наша партия не боится преград перед продвижением рабочего класса вперед к мировой пролетарской революции, к полной победе социализма. (Бурные аплодисменты, переходящие в овацию).

На 21-е Июня с. г. в Тайге созывается Районная Транспортная культконференция с повесткой дня:

1. Участие культучагон в подготовке и проведении съезда зимних перевозок 1933—34 г.

2. Роль и задачи рабочего клуба, красного уголка, культуры МК в технополигоне.

3. Отдых в клубе и вне клуба.

4. Бюджет рабочего клуба.

На конференцию командированы заведующими секторами и МК, массовики клубов (Зав. клубов), библиотекари. Кудряшов.